Школьный тур олимпиады по химии

9 класс

2010-2011 учебный год

Пояснительная записка

Задания для проведения олимпиады взяты из книги «Химические олимпиады в школе».

Авт. Чуранов. 1982г.  В работе 6 заданий. Время выполнения – 3 часа (180 минут). Максимальный балл за все задания – 20. Победителями и призерами признаются обучающиеся, набравшие не менее 10 баллов.

Задания школьного тура олимпиады по химии

 9 класс 

2010-2011 учебный год

Что общего и в чем отличие процессов горения и окисления? Приведите примеры.

На чувствительных аналитических весах в стаканчике взвесили 50г льда. Изменится ли равновесие, когда лед растает? Ответ поясните.

Газ «А», без цвета и запаха, превращающийся при грозовых разрядов в озон, окисляя металл желтого цвета в оксид черного цвета, вещество «Б». при растворении вещества «Б» в кислоте получается раствор синего или зеленого цвета, вещество «В» в зависимости от состава кислоты. Напишите формулы веществ А,Б и В. Запишите уравнения записанных реакций.

Напишите уравнение реакции, в котором оказались бы представители четырех основных классов сложных неорганических веществ.

Котельная сжигает 2т угля в сутки. Состав угля: углерод(84%), водород (5%), сера (3,5%), вода (5%), негорючие вещества (2,5%). Какова должна быть площадь леса, чтобы восполнить потерю кислорода, расходуемого на сжигание, если 1га леса выделяет в сутки 10кг О2.

В сточной воде обнаружены ионы: K+, Mg2+, Cu2+, Ca2+, J-, NO3-, HCO3-. Какого цвета такая вода? Напишите формулы солей, при растворении которых образуются эти ионы. Как можно удалить из воды некоторые из них. Напишите уравнения реакций.

Решения школьного тура олимпиады по химии

 9 класс

 2010-2011 учебный год

Общее:        взаимодействие с кислородом воздуха




0,5б

Различие:   при горении выделяется свет и тепло (пламя)



0,5б

при окислении- процесс медленный, выделяется только тепло.


0,5б













Всего:1,5б

Изменится, так как плотность льда меньше чем плотность воды в жидком состоянии, следовательно, после таяния льда масса стаканчика увеличится.



  1б

Газ А – кислород.
0,5б




3O2        2O3



0,5б

Металл Б – медь.
0,5б




2Cu+ O        2CuO


0,5б

Вещество В– р-р CuSO4 или р-р CuCl2.  0,5б   
CuO+H2SO4      CuSO4+H2O
0,5б









          


(синий р-р)










CuO+2HCl     CuCl2+H2O

0,5б









      


 (зеленый р-р)   













Всего:3,5б

Это любая реакция нейтрализации

H2SO4 + 2KOH     K SO4 + 2 H2O









1б

(кислота)  (щелочь)   (соль)           (оксид)

5.

m(угля)=2000кг

W(C)=0.84

W(H)=0.05

W(S)=0.035

W(H2O)=0.05

W(негор)=0,025

S(леса)=1га

M(O2)=10кг/сутки


 m(O2)-? 

1.m(C)=0.84x2000кг=1680кг

2.m(H)=0.05x2000кг=100кг              


1б

3.m(S)=0.035x2000ru=70кг

4.  1680кг      Х

      C   +  O2  =  CO2      x=1680x32/12=4480кг

0,5б

       12кг          32кг     

5.     

        100кг       Х

       2H2 +  O2     2H2O    x=100x32/4=800кг

0,5б

       4г             32

         6.  
70        Х

  

                       S  +  O2 = SO2       x=72x32/32=70кг

0,5б




             32        32



          7. m(O2)=4480кг+800кг+70кг=5350кг(O2)

0,5б


       8.1га леса- 10кг O2



     Xга леса- 5350кг 





Х=535га





0,5б











Всего:5,5б

K+, Mg2+, Cu2+, Ca2+, J-, NO3-, HCO3-.








А)если есть ионы Cu2+,то цвет голубой.





0,5б

Б)KJ,MgJ2,CuJ2,CaJ2









1б

    KNO3, Mg(NO3)2, Cu(NO3)2, Ca(NO3)2






1б

   KHCO3, Mg(HCO3)2, Cu(HCO3)2, Ca(HCO3)2





1б

В)KHCO3 + HCl=KCl + H2O + CO2







1б


    KJ + Ag NO3=AgJ   + KJ








1б

    Cu(NO3)2 + 2NaOH= Cu(OH) 2      +2NaNO3





1б

    Mg(NO3)2 + Na2CO3= MgCO3     + 2 NaNO3





1б

    Ca(HCO3)2 + Na2CO3= CaCO3      + 2NaHCO3





1б

Итого за всю работу 20 баллов.

